
 
Inspectoratul Şcolar Judeţean                                                             
Harghita 
 

Olimpiada de matematică  
etapa zonală – 11 februarie 2012 

Barem de corectare 
 

Clasa a IX-a 
1. Între cifrele numărului natural ab  se scrie o a treia cifră. Media aritmetică a numărului de trei 
cifre astfel obţinut şi a numărului ab  este exact numărul ba . Să se determine numărul ab . 
Rezolvare 

Fie c  cifra introdusă. Se obţine 
2

ab acb ba+ = . 

Se observă că numărul 200acb < , deoarece altfel media aritmetică nu va fi un număr de două 
cifre. Rezultă . Atunci 10   1a = 100 10 20 2b c b b+ + + + = +
 10 , deci  sau . 108 18 5 54 9 5 9c b c b+ = Þ + = Þ cM 0c = 9c =
Dacă c , deci 0 6bÞ == 16ab = , dacă c , nu este cifră. 9 11bÞ ==
 

2. Arătaţi că pentru orice x  au loc egalităţile Î ¡
[ ]

2 2
x xé ù é ù=ê ú ê úê ú ê úë û ë û

, unde [ ]a  reprezintă partea 

întreagă a număru ui l real a . 

Rezolvare 

[ ] [ ] 1x x x£ < +  ⇒ 
[ ]

2 2
x x£  

Dacă 
[ ]

2 2
x xé ù é ù¹ê ú ê úê ú ê úë û ë û

, atunci  astfel încât 
[ ]

k$ Î ¢
2 2
x xk< £   

⇒ [ ] 2x k x< £  ⇒[ ]  contradicţie, deoarece [[ ]2x k x< < + 1 ]x  şi [ ]  sunt numere întregi 
consecutive. 

1x +

3.  Demonstraţi că dacă  sunt numere reale strict pozitive, atunci: 1 2 1 2, , ..., , , , ...,na a a b b bn
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Rezolvare 

a) Demonstrăm prin inducţie matematică 

Pentru , 1n =
2

1 1

1 1

a a
b a b

³
1

, inegalitate adevărată. 

Presupunem inegalitate adevărată pentru n  şi demonstrăm pentru . 1n +
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⇔ 

( )2 2x a x a
y b y ab

++ ³
+

 ⇔ 2 2 2 2 2 2 2 2x by x ab ay a yb x yb a by axby+ + + ³ + +  ⇔ 

2 2 2 2x b y xb+ ³ y  ⇔ ( , adev. )2 0xb y- ³

Deci inegalitatea din enunţ este adevărată. 

b) În inegalitatea de la punctul a) înlocuim , unde . i ib S a= - 1 ... nS a a= + +
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4.  Fie M , N  mijloacele laturilor  ale paralelogramului ,BC CD A BCD  şi P  intersectia 

dreptelor A M  şi BN .  Arătaţi că 2 1PM BP
AM BN

+ = . 

 

 

 



Rezolvare 

 

ME CDP  ( ) E BNÎ

12 4
4

CN CD
PM EM
A P A B A B A B

= = = =  ⇒ 1
5

PM
AM

=  

4BP AB
PE EM

= =  ⇒ 2 4
5

2

BP BP BP
BNBN BE

= = =   

⇒
2 1PM BP

AM BN
+ =

 

Observaţie: problema are şi soluţie vectorială. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


	Inspectoratul Şcolar Judeţean                                                            
	Harghita
	Olimpiada de matematică 


